

■城市文明看细节

蛛网乱如麻，密布剪子巷

市民建议规范线路安装，消除安全隐患



剪子巷上空的“蜘蛛网”乱如麻。

剪子巷，位于趵突泉公园与万竹园之间，是条南北走向的狭长街道，在济南的历史上，以“清泉石上流”著称。可就在近日，记者走访发现，这条街道已被“蜘蛛网”所覆盖，纵横交错的电线、电缆线、电话线缠绕在一起，不仅影响市容，还存在严重安全隐患。

文/片 本报记者 朱文龙

有的扭成一团团 有的犹如“蜘蛛网”

日前，壹粉“小昕”在齐鲁壹点情报站爆料，济南有名的老街巷剪子巷的上空已经被“蜘蛛网”所覆盖，各个产权单位的管线肆无忌惮地乱走，缠绕在一起，严重影响城市市容的整洁。

根据“小昕”的爆料，20日下午，记者来到了剪子巷。发现这条街两旁大部分是商铺，部分居民楼夹杂其间。各种线横七竖八凌空悬挂，有的扭成一团团，有的纵横交错分布着，犹如一张张“蜘蛛网”。巷北原本架在空中的信号线因为承重太多耷拉在路一边，道路也坑坑洼洼高低不平。

“这一团线，最起码有十几根，电线、电话线、网线、电视线什么都有。”剪子巷附近居民韦女士指着钱龙大厦前横空而过的一团线说。她说，二十年前她刚搬过来的时候，还没有这么多线。近十年来，电话、互联网、数字电视等信息产业迅猛发展，各种线路越拉越多。

同样住在剪子巷的王先生告诉记者，剪子巷周边的房屋修建于20世纪八九十年代，当时修建住宅时，根本没有进行统一规划，更不用说将电线、电缆线等进行入地处理，王先生搬来的时候，只能将管线悬挂在外边。

“后来，往这边住的人越来越多，许多人开始在原来的基础上，私拉乱接，就造成了现在的模样。”

雨中一声响雷 一捆线突然闪出火花

“你看这电线，缠一个大圈悬在半空中，粗细不匀，很不雅观。”剪子巷一个餐馆的老板李先生说，这些乱拉的电线有碍观瞻，严重影响市容，时间一久，上面除了挂起垃圾等，还缠起了蜘蛛网。

“这些电线极易造成安全事故。”李老板告诉记者，有一次，刮起大风，下着大雨，电闪雷鸣，一声响雷下，店铺附近的一捆线突然闪出火花。瞬间，把全家人吓坏，幸亏没有发生什么意外事故。

记者手记

建设现代管网，还城市清洁的天空

如今，在济南的老旧小区中，总会看见有些电线杆上挂满“蜘蛛网”似的管线，它们有的拧成麻花，有的散落低垂，不仅影响城市面貌，还存在很大的安全隐患。

造成城市“蜘蛛网”的原因很多：一是随着人们生活水平的提高，很多家庭安装了有线、宽带，而一些老的居民小区没有预留相应的线路，大都是在后期的附设工程、补救工程中加入的，无形中增加了大量的线路；二是随着城市的发展，电量、线路都在不断增加、扩容，由于各个部门各自为政，各种管线不断增多，以通信管线为例，就有电信、移动、联通、有线电视等。这些线路基本上都是各安各的，互不通气，造成越装越多，越来越乱。

家里如果有蜘蛛网，人们就会马上清理，对于我们的城市来说，也应当

“这些电线很多是居民们自己私拉乱接的，操作不规范，且没有人定期检查，非常容易出事。”李老板感慨道。

在采访中，一些居民表示，剪子巷“蜘蛛网”现象由来已久，大家对杂乱的“蜘蛛网”已经见怪不怪了，认为没有发生什么事故就可以任由这些“蜘蛛网”存在。但这些“蜘蛛网”中不乏老旧线路，到了用电高峰期，很容易短路导致火灾事故。

李老板说，一年前他就向居委会反映过“蜘蛛网”问题。但居委会工作人员回复他，由于涉及多个单位，统一行动比较困难，就不了了之了。

“现在不是政府正在搞老旧小区改造吗，我希望相关部门能把这个问题考虑进去。”李老板希望有关部门能来剪子巷查一查，哪些线是有用的，哪些是没有用的，并采取有效措施，消除安全隐患。

线路要规范化 不能想咋装就咋装

随后，记者联系了市电力部门，一位工作人员对记者说，裸露在外的电线，大多都是住户、商户自行搭建的，既不规范，而且安全隐患突出。

“供电公司工人巡查时，发现有裸露在外的电线，都会对住户进行规劝。但部分用户依旧我行我素。”

市电力部门建议，安装的线路最好是一条条分开安装，有序分布，不宜纵横交错或扭成团，也不宜与排插、电器等“堆砌”在一起。

“安装线路要规范化，不能想咋装就咋装，安装前最好事先征求居委会或居民的意见，怎么安装更合适。同时有关部门也要加强管理，给居民造就一个既美观又安全的居住环境。”李老板对记者说。

若是居民家中出现了蜘蛛网，人们肯定马上清扫，而对于老旧小区上空的“蜘蛛网”，同样应该有人来管。对此，市民们建议，有关部门要做好协调和监管工作，在条件允许的情况下，尽量做到线缆入地，若没有这个条件，也不能图省事而听之任之。对于个别单位、居民私搭乱接的情况，有关部门对违规者要给予处罚。在创建文明城的今日，让城市“蜘蛛网”绝迹，是全部济南人的愿望。

“不让一个糖友和心脑病友错失健康”惠民行动——

开讲啦！糖尿病和心脑血管病就该这样做

夏萌 首都医科大学附属北京安贞医院营养科主任医师

1月2日，北京安贞医院专家来济讲座，入场券和老年养生鞋、亚麻籽油、小麦胚芽面等千元健康礼包免费送，报名电话：0531-88822335

>>核心聚焦：

为强化糖尿病、心脑血管病、高血压、高血脂等慢性病的科学防控，“不让一个病友错失健康”大型慢性病爱心互助行动，1月2日将走进济南。届时，北京安贞医院临床营养科主任夏萌教授将来济讲座，讲授如何预防糖尿病、心脑血管病、高血压、高血脂等慢性病及并发症防治知识，我市糖友、心脑血管病病友电话报名，即可领取入场券、亚麻籽油、小麦胚芽面、健步鞋等健康礼包。

病友安全，需穿一双不一样的鞋

注意保暖，避免糖尿病病足的发生。”

“不让一个病友错失健康”这是一项责任，她指出，活动还将开展惠民服务，只要科学治疗，糖尿病病人也能不得或少得并发症，快乐生活少吃药。

快报名！老年养生鞋、亚麻籽油、小麦胚芽面免费发放

血糖控制到多少，才能避免并发症？得了并发症又到底怎么治？心脑血管病、高血压、高血脂人群如何安然过冬？很多病友都有这样的疑惑，1月2日，北京安贞医院营养科主任夏萌教授将来济讲座，现场为广大病友一一解答。

如果您或您的家人患有糖尿病、心脑血管病、高血压、高血脂等慢性病，马上拨打0531-88822335报名，即可获得夏萌教授讲座入场券，同时还可以免

费领取价值298元老年养生鞋一双、每袋78元小麦胚芽面12袋、每瓶298元亚麻籽油12瓶，以上四项健康礼包，报名成功的病友可任选其一。

温馨提醒：本次活动我市糖尿病、心脑血管病、高血压、高血脂等四高症市民均可报名参与，仅限500个名额，报名从速！

报名电话：0531-88822335

如此，城市“蜘蛛网”现象是一个城市发展和管理比较落后的标志，必须下大功夫坚决予以治理。各主管部门要舍得下猛药，该开刀也要开刀，切不可各干各事，互相推诿，听之任之。

建议政府认真做好准备工作，工作人员要将老旧小区的“蜘蛛网”问题进行认真梳理，并要深入现场排查，摸清权属单位；列出问题清单，明确整改时限，并动员各部门在问题清单以外开展“自查自纠”，再根据各部门自查自纠的情况，对部分权属不清，互相扯皮的问题，进行现场确认、现场督办，把问题解决在现场，落到实处。

要彻底消除“城市蜘蛛网”，还需从根本上治理，政府部门要统筹规划，建设适应现代化城市需求的地下管网，各相关部门积极配合，真正还城市一片清洁的天空。本报记者 朱文龙